

# 惜物减废 成就一个“节约型”香港

香港作为繁华、挤迫的大都市，如何实现可持续发展？重要的途径是：节能减废，拥抱绿色生活。香港的环境保育一直做得非常出色，而绿色生活则是在近20年才蔚为风尚，走进千家万户。

## 绿在区区，“惜物减废”全城行动

记者在港居住的宿舍，月度电费单如时钟一样准时寄到，上面印着提示：您用的每度电，二氧化碳排放量是0.78千克。

香港住宅用电采取分段计价，每户每月最初150度，每度只需0.688港元，之后从151度至300度，每度0.827港元，由此递增，1001度至1500度，每度达1.488港元，是初始电价的两倍多。如果每户每月不超过100度，电费九五折优惠。

为了节能减废，这个城市的“持份者”都付出了努力。官方民间，都在尝试新鲜的绿色生活方式。

回归以来特区政府建筑物的用电量，已大幅减少，2015年施政报告进一步提出，5年内再减5%。

处理垃圾废物，是城市治理的关键。据香港环境局资料，2015年全港共回收近203万吨的城市固体废物，在不

同的地方进行循环再造。垃圾堆填区也尽量做到废物利用，开发沼气发电，用于民生项目。香港特区正在进行立法，将按照“污者自付”原则，对垃圾按户按袋，或按重量收费。

## 点点滴滴，“绿活”从小事情做起

香港环境局为宣导绿色生活而发布的指引，没有大话口号，也没有论述，而是从生活细节提醒市民。

例如购物，先要有计划，想想你真的需要它们吗？减少购买纸巾，改为手帕等循环使用，婴儿用品应少买即用即弃的尿布。洗衣服时，应储存足够的衣物才开洗衣机。饮食方面，用餐避免过度点菜，尽量购买时令和本地食材，减少过多包装、长途运输所造成的能耗。居家时，经常用电风扇代替冷气机。

绿色生活无处不在，人人做得到，甚至只是举手之劳。例如在学校饭堂，每当校方认真推广惜食节约，厨余的数量都会明显下降。一项调查显示，香港学生的环保习惯在养成，9成学生会自备购物袋，超过6成学生每天沐浴时间在10分钟内，达到水务署倡导的“齐来省水十公升”要求。

生活中，人们吃有机食品、穿天然材质棉麻衣物、利用二手家用品、步行成为新风尚。专卖店、有机超市也适时发展起来。有的绿色生活专门店不仅卖货，还为都市居民提供绿色生活解决方案，例如用火山石祛除异味，用天然杉木珠给衣柜驱虫，用医学共振音乐来缓解失眠、头痛。

源头减废，香港高校走到前面。港大率先向塑料瓶装水说不，校园内的餐厅、超市和饮品售卖机，即将停售一公升以下的塑料瓶装水。

某高校要开一个200人的国际会议，开会，通常总要有一瓶水放在桌面上吧，但这习惯正被有心人士视为陋习。他们指出，上午发一瓶、下午发一瓶，3天就是1200瓶！通过努力，主办单位同意不向参会者提供塑料瓶装水，改为提醒宾客自带水杯，同时在校园内安装更多饮水机。

香港酒店每年把逾200万块小香皂送往堆填区。有鉴于此，一位大学老师创办了名为“再皂福”的团体，回收香皂，再造后供给亚洲落后地区的贫民，很受欢迎。



音箱、手机套、奖座等，全部是圣雅各福群会升级再造中心用回收物做的。

香港推动“绿活”，近年用上了新媒体手段，上网随时可打开“绿色生活指南”等网页。为了方便回收废品，环境局开发一个名叫“咪咁啲”的手机应用程序，以地图形式展示全港逾7000个回收点的信息，供市民查阅。“绿活地图”则是一个开放式、人人皆可参与制作和使用的网上协作平台，它以地图作接口，呈现全港各区的绿色生活信息，包括地点、活动和故事，方便人们搜寻、分享、运用。

《人民日报》2017.5.24 文/连锦添

据国外媒体报道，利用美国国家海洋和大气管理局(NOAA)卫星应用和研究中心近期发布的图像，数据可视化爱好者纳迪尔·布雷默制作了一张令人震撼的动态图，向我们揭示了地球植被在2016年的变化情况。

## 动态图揭示 地球植被一年中的变化



布雷默表示，这张动态图包含了5万个周期，并且都需要根据“不同的大小、颜色和透明度”分别进行动态化，最终的结果展现了世界各地令人惊叹的植被差异。他将这一项目称为“呼吸的地球”，采用常态化差值植被指标，制作了这张动态图。NDVI指数又被称为绿度，其数值越大，表明植物生长越多。图中黄色区域指示的是植被健康较差，或者该地区普遍干旱、贫瘠，比如某一片沙漠。深绿色区域则表明植被生长十分繁盛。

美国国家海洋和大气管理局卫星应用和研究中心利用索米国家极地轨道伙伴卫星上的可见光红外成像辐射仪套件对地球植被进行每周一次的观察。

“绿度可以用来估计植被的萌生和衰退，预测生长季节和物候学现象的开始，”布雷默解释道，“对于没有植被的区域（沙漠、高山等），绿度数值指出了地表的环境特征。”

NASA采用动态色块指示陆地植物生长的变化，并结合了海洋中浮游植物的叶绿素浓度变化。这类动态图展示了地球生命得以存在的过程，地球本身看起来就像是一个生命体。

“所有生物都依赖于植物的周期生长，以此获得食物、氧气和更多东西，”布雷默说，“尽管人类已经开始影响这些周期，但壮观的植被景观将成为我们生活的一部分，继续存在千万年的时间。”

新浪财经 2017.5.24 文/任天

## 今天的行动关乎明天的幸福

让生活变得更加美好，这是每一个人的向往和追求，也是人们在春去秋来的日子里不断付出、坚持和努力的原生动力。

对于美好生活，不同的人会有不同的憧憬，这往往基于不同的年龄、阅历，源于不同的生活现状甚至面对的不同困境，正如“一千个读者眼中就会有一千个哈姆雷特”。但无论怎样的梦想，都离不开两个最基本的支点：物质富足，心灵愉悦。

财富的拥有，内取决于制度安排，外取决于辛勤劳动；精神的享受，内取决于文化素养，外取决于自然环境。金山银山和绿水青山之于美好生活，恰似左手与右手，缺一不可。

如同鱼和熊掌，我们曾经左右两难。在摆脱贫困、快速致富的极度渴望下，靠山吃山，靠水吃水。

山清水秀但贫穷落后不行，殷实小康但环境退化也不行。人们希望安居、乐业、增收，也希望天蓝、地绿、

水净。只有把被对立、被割裂的绿水青山与金山银山统一起来、融合起来，才能让今天变得美好，让明天驶向幸福。从徘徊于取舍的苦闷与焦灼，到坚定于兼得的果断与自信，绿水青山就是金山银山，我们明确了方向；绿色发展，我们找到了方法。

于是，有了长汀的清溪横翠、屋舍俨然，告别了山光、水浊、田瘦、人穷，绿色成为发展的最亮底色；于是，有了安吉的美丽乡村，“卖风景真的比卖石头赚钱”，绿水青山曲线和金山银山曲线同向而行，同步而进；于是，有了南昌高新区航空制造、光电、信息技术等企业纷至沓来，聚成一流主导产业集群，优美的生态环境成为吸引优质企业的梧桐树，成为创造高质量经济的驱动器。

你看到“一根翠竹挑起百亿产业”的奇迹中人们欣喜的笑容；你看到库布其沙漠里生态治沙“种下甜根根，拔出穷根根”，10万群众摆脱贫困后激动的泪水；你看到曾经光秃的山又变绿了，儿

时游泳的河又回来了。

美丽环境转变成实实在在的美丽经济，青青的叶子带来了厚厚的票子，良好的生态环境，成了百姓的“聚宝盆”。美丽环境造就出千姿百态的独特风光，让人们望得见山、看得见水、记得住乡愁，良好的生态环境，筑起了心中的“桃花源”。这一切改变，正真真切切发生在你身边，用生动而有力的事实告诉你，绿水青山和金山银山，不是矛与盾，而是鱼和水。

是的，我们依然会因遭遇雾霾而发出抱怨，依然会因城市河流的黑臭而紧皱双眉，依然会因一些企业违法排污而愤然投诉。但我们要知道，绿水青山就是金山银山，践行理论，培育果实，我们依然在路上；这些困扰更向我们证明，只有坚持绿色发展，现象才能改变，情况才能好转，困境才能突破，道路才能越走越宽。

你今天的行动，关乎明天的幸福。

《中国环境报》2017.6.5

## 我自主技术实现净化柴油机90%颗粒排放

记者在一汽解放汽车有限公司无锡柴油机厂采访获悉，由该企业组织科研人员历时8年技术攻关，成功研制出的颗粒捕集器(DPF)发动机，可有效净化柴油机90%的颗粒排放。这标志着我国依靠自主创新已攻克柴油发动机高排放的难题，对于改善我国雾霾现状将起到极大促进作用。

锡柴厂长钱恒荣说：“选择这条

路，注定要牺牲宝贵的时间，坐视竞争对手抢占市场先机。但我们认识到，国家治理大气污染的决心坚定，柴油机车作为污染源之一，排放控制的要求必定会越来越严，DPF是大势所趋。国外同行能做出有效地净化排气中90%以上颗粒的DPF，中国制造业同样能做到。”

从2009年开始，锡柴研发人员开始

了颗粒捕集器的基础研究，解决了颗粒捕集器低油耗、长寿命和长换油周期等关键技术难题，实现了真正意义上的“无法排放造假”。参与研发的技术人员介绍，锡柴成功研制出首个安装颗粒捕集器并实现商品化的国产柴油发动机，可有效净化柴油机90%的颗粒排放，代表目前国产柴油机环保最高水平。

《科技日报》2017.6.1 文/过国忠

## 吸霾塔设计者妙想：向骑手释放干净空气

英媒称，荷兰设计师达安·罗塞加德宣布其“减霾在行动”项目的下一个阶段：能够吸入污染空气并向骑手周围释放净化空气的自行车。

据英国《卫报》5月19日报道，罗塞加德设计工作室在鹿特丹和北京都有办公室。罗塞加德称，“减霾在行动”项目是他3年前从北京的公寓窗户望出去时诞生的想法。前一个周六还能看到的北京天际线，周一到周五却都被雾霾遮盖住。

报道称，罗塞加德在2013年第一

次提出可用“吸霾器”把空气中的雾霾吸走。这个想法演变成雾霾净化塔，经历了成功的启动宣传活动后，雾霾净化塔不久前在天津一家公园推出。雾霾净化塔使用正电离作用从周围的空气中移除颗粒物质，然后用侧边的管道排出净化后的空气。同样的技术现在——至少在理论上——要被应用到自行车上。

罗塞加德说：“更加健康的城市环境和创新必须与大规模的政府投资联系在一起。但我没有耐心等待变革从

上而下发生。政府将从上而下做工作，设计师、大学和非政府组织则需要从下往上发力，希望我们能够在中间相遇。”

罗塞加德说：“当然，一座塔和几辆自行车无法解决中国的空气污染问题，但减霾自行车是个让人兴奋的想法，希望能够借此推动社会各界创造更加绿色环保的城市。我们的渴望正在改变，未来最大的奢侈品不会是名包，而是干净的空气。”

参考消息网 2017.5.21